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Club Jardin & Biodiversité - Mars 2026

Mars au jardin : Transmettre la vie et veiller sur nos alliés

Chers jardiniers,
Le printemps frémit enfin en Alsace ! Ce mois-ci, nous passons à l'action avec deux

dossiers essentiels pour un verger naturel et vivant.
À l'honneur dans cette édition :

Les Sentinelles du Printemps : coccinelles et bourdons se réveillent. Apprenez à identifier
et à choyer ces précieux alliés qui garantissent la santé de vos futures récoltes.

Entre savoir-faire ancestral et observation de la biodiversité, préparons ensemble une
saison généreuse.

L'Art du Greffage : C'est le moment idéal pour cloner vos variétés préférées et sauvegarder
notre patrimoine fruitier local. Sortez les greffoirs !

Bonne lecture et bon jardinage !



Que faire au jardin en
mars?

* Taillez ou élaguez jusqu'en mars les arbres de haut-
jet (arbres hauts de plus de 8 m à l'âge adulte).
* Ne pas tailler les arbustes à floraison printanière.
* Taillez jusqu'en mars les arbustes à floraison estivale
(arbre à papillons, spirée rose...) et ceux à feuilles
(troène, laurier cerise, charmille...).
* Taillez les petits fruits jusqu’en mars.
* Plantez les arbustes ou les arbres à racines nues ou
en conteneur. Attention, la plantation doit être faite
hors période longue de gel ou en sol gorgé d'eau.
* Plantez et taillez les rosiers.
* Préparez vos 1ers semis sous abris chauffé.

Lire la fiche détaillée 
"Que faire au jardin en Mars"

Les Sentinelles du Printemps 
 Qui se réveille au jardin ?

https://www.strasbourg.eu/documents/976405/437273938/que-faire-au-jardin.pdf/029d64b9-8f51-cf14-0364-a51acbc01674?version=22.0&t=1770632885563


Zoom sur la petite faune : Inventaire et accueil des alliés

Alors que nous préparons nos greffes et nos lignes synthropiques, une vie minuscule s'agite sous les feuilles
mortes et dans les tiges creuses. En Alsace, le réveil de la petite faune est le véritable top départ de la saison de
jardinage naturel.
Savoir qui ils sont et de quoi ils ont besoin, c'est s'assurer une brigade de protection gratuite et efficace pour toute
l'année.

🐞 Les Coccinelles : Nos dévoreuses de pucerons
Sortant de leur léthargie hivernale (souvent cachées dans les fissures des murets en grès ou les tas de bois), les
coccinelles cherchent immédiatement de quoi se nourrir.
* Leurs besoins : De l'eau (une simple coupelle avec des cailloux pour ne pas qu'elles se noient) et surtout, de la
patience.
* Conseil naturel : Ne traitez pas les premiers pucerons sur vos rosiers ou vos fèves ! C'est le garde-manger
nécessaire pour que les coccinelles pondent. Sans pucerons, elles iront voir ailleurs.

🐝 Les Bourdons : Les premiers voltigeurs
Le bourdon terrestre est souvent le premier pollinisateur à pointer le bout de son nez, parfois dès que le
thermomètre franchit les 10°C. Les reines, seules survivantes de l'hiver, cherchent désespérément du nectar pour
reprendre des forces et fonder une nouvelle colonie.
* Leurs besoins : des fleurs précoces. En Alsace, misez sur les perce-neige, les crocus, les primevères officinales (le
fameux Schlüsselbluama) et les saules marsault.
* Le gîte : ils aiment les cavités au sol, les vieux nids de rongeurs ou les tas de pierres sèches.

🦋 Les Papillons "hivernants"
Saviez-vous que le Citron ( jaune vif) et le Paon du jour passent l'hiver sous forme adulte ? Au premier rayon de
soleil, ils déploient leurs ailes.
* Leurs besoins : des zones de "laisser-aller". Le Citron a besoin de la bourdaine pour pondre, tandis que le Paon
du jour est l'ambassadeur de l'ortie.
* Action locale : gardez un coin d'orties au fond du jardin, c'est le berceau de nos plus beaux papillons.

📋 Votre check-list "Biodiversité" de mars
Pour transformer votre jardin en havre de paix pour cette petite faune, voici trois gestes simples à faire dès
maintenant :
1. Le nettoyage "paresseux" : ne nettoyez pas tout et pas trop tôt ! Laissez les tiges sèches des vivaces jusqu'à la fin
mars. Beaucoup d'insectes nichent encore à l'intérieur.
2. L'abreuvoir à insectes : une soucoupe remplie de billes d'argile ou de mousse humide permet aux abeilles
maçonnes et aux syrphes de s'hydrater sans risque.
3. Le tas de bois ou de pierres : un simple empilement dans un coin ensoleillé est un hôtel 5 étoiles pour les
carabes (prédateurs de limaces) et les lézards des souches.

Le saviez-vous ?
L'Osmie rousse (abeille maçonne) commence à inspecter les trous de vos nichoirs à insectes en ce moment. Elle
est 100 fois plus efficace que l'abeille domestique pour polliniser vos arbres fruitiers fraîchement greffés !

L'art du greffage 

Multiplier la Gourmandise au Jardin



Réveillez le verger alsacien !
Février touche à sa fin, le givre matinal sur les Vosges commence à reculer et la sève, bien que discrète,
s'apprête à faire son grand retour. C’est le moment idéal pour se pencher sur l’une des techniques les plus
fascinantes du jardinage naturel : le greffage.
Pourquoi se contenter d’acheter des scions en jardinerie quand on peut perpétuer la vieille variété de pommier
du grand-père ou sauver ce poirier de village dont les fruits sont incomparables ? N'ayez pas peur, ce n'est pas
si compliqué ! 

Pourquoi greffer plutôt que semer ?
En jardinage naturel, le semis est une loterie génétique. Si vous plantez un pépin de pomme, vous n'obtiendrez
presque jamais la même pomme. Le greffage est la solution pour cloner fidèlement une variété tout en profitant
de la robustesse d'un "porte-greffe" adapté à notre sol alsacien, souvent calcaire ou lourd.

Les bénéfices du greffage :
* Adaptation au terroir : Choisissez un porte-greffe qui résiste au climat local.
* Mise à fruits rapide : Un arbre greffé produit bien plus vite qu'un franc issu de semis.
* Conservation du patrimoine : Sauvegardez les variétés locales comme la pomme Christkindler ou la quetsche
d'Alsace.

Les 3 piliers d'une greffe réussie
Le greffage peut sembler intimidant, mais c'est avant tout une question de précision et de propreté.

1. Le choix du porte-greffe
C’est le système racinaire. Pour nos jardins, on privilégiera des porte-greffes qui limitent la vigueur (pour des
petits jardins) ou des francs pour de grands vergers de plein vent.

2. Le greffon (Le trésor)
Il doit être prélevé en période de repos hivernal (maintenant !). Choisissez des rameaux de l’année précédente,
sains, de la taille d'un crayon. Gardez-les au frais et à l'humidité (au nord contre un mur ou dans le bac à
légumes du frigo) jusqu'au moment de l'opération.

3. Le contact des cambiums
C'est le secret technique. Pour que la "soudure" prenne, la zone verte située juste sous l'écorce du greffon (le
cambium) doit impérativement toucher celle du porte-greffe.
Quelle technique choisir au printemps ?
Pour débuter en mars ou avril, deux méthodes sont reines :



* La greffe en fente : Idéale pour les débutants. On fend le porte-greffe en deux pour y insérer le greffon taillé
en biseau.
* La greffe à l'anglaise (simple ou compliquée) : Très esthétique et solide, elle demande une coupe en biseau
identique sur les deux parties.
Le conseil de l'expert : Utilisez toujours un outil (greffoir ou cutter) parfaitement désinfecté à l'alcool entre
chaque arbre pour éviter la propagation des maladies.
Voici une vidéo pour expliquer très simplement les gestes : greffage

L'entretien post-opératoire
Une fois la greffe réalisée, badigeonnez les plaies de mastic à greffer (ou d'un mélange naturel à base d'argile)
pour éviter le dessèchement. Patientez quelques semaines... Lorsque les bourgeons du greffon commencent à
gonfler et à verdir, la magie a opéré !

Trésors d'Alsace : Les Variétés à Sauvegarder
Pourquoi ne pas profiter du greffage pour réintroduire ces variétés locales dans nos villages ?

Les Pommes 
* Christkindler (Pomme de Noël) : Petite pomme d'un rouge brillant, chair blanche et croquante. Elle décorait
autrefois les sapins alsaciens. Excellente conservation (jusqu'en mars).
* Reinette de Landsberg : Originaire de la région, très productive, elle est parfaite pour le couteau comme pour
la cuisine.
* Baldenheimer : Une variété rustique du centre-Alsace, très juteuse et rafraîchissante.
* Glockenapfel : La "pomme cloche", très appréciée pour son goût acidulé et sa résistance.

Les Prunes 
* Quetsche d'Alsace : L'incontournable. Chair ferme, sucrée, idéale pour les tartes et la distillation.
* Précoce de Bühl : Une variété très ancienne, robuste et régulière.
* Mirabelle de Nancy : Bien que Lorraine, elle s'épanouit magnifiquement sur les collines sous-vosgiennes.

Les Poires 
* Alexandre Lucas : Une grosse poire de table, très fondante et juteuse.
* Comtesse de Paris : Très rustique, elle se conserve bien pendant l'hiver.

Alors tous à vos greffoirs, et redonnons vie aux variétés qui font la richesse de nos paysages ! 
Et n'oubliez pas : si vous ne vous plantez pas, vous ne pousserez pas...

 

Actualité 
Semaine des Alternatives aux Pesticides

 Depuis 2006, la Semaine Pour les Alternatives aux Pesticides a lieu chaque année du 20 au 30 mars : ces dates sont
symboliques car ce sont les 10 premiers jours du printemps, soit le retour des oiseaux et du beau temps, mais surtout

des épandages dans les champs. C’est pourquoi nous souhaitons profiter de ce moment pour montrer que les
pesticides ne sont pas une fatalité et qu’il est possible de s’en passer.

La SPAP répond à trois objectifs :

INFORMER les citoyens sur les risques des pesticides de synthèse pour notre santé et pour notre planète

PROMOUVOIR des solutions alternatives pour vivre, consommer et produire plus durablement

É É

https://www.youtube.com/watch?v=54Qn2zAQbZs


FÉDÉRER un réseau d’acteurs et mobiliser un public toujours plus large

Chaque année, ce sont quelques 500 événements qui sont organisés un peu partout en France et à l’étranger.

Conférences, ciné-débats, portes ouvertes de fermes, de moulins, de jardins, dégustations, ateliers, démonstrations,

spectacles, marchés… les évènements sont très variés mais ont tous le même objectif : promouvoir les alternatives existantes,

efficaces et durables aux pesticides de synthèse !

Trucs et Astuces
La mini-serre modulable

Pour des semis à grande échelle réussis et  contribuant  à

accélérer le développement des jeunes plants, pensez à la

mini-serre modulable !

L'ensemble est une association de plaques de culture

souples avec une terrine d’irrigation et un couvercle

transparent.  Vous créerez ainsi une mini-serre qui
regroupera les conditions idéales à une levée et une
croissance rapide de vos plants.

Utilisez le couvercle pour accroître la température et
optimiser la germination et le développement du
système racinaire.

Comment l'utiliser ?

     1. Incorporez le terreau dans les cellules et
humidifiez-le. Plantez-y vos graines dans un
environnement maintenu entre I6 et 20°C.

      2. Quand les semis auront levé et seront assez
développés, vous pourrez les rempoter pour la
poursuite de leur croissance.

      3. Une fois vos plants bien établis, vous pourrez les
repiquer à l'endroit souhaité.

Le livre du mois
Manger ses mauvaises herbes - Du Jardin à l'assiette !



Et si on portait un regard différent sur les mauvaises herbes, ces plantes, certes envahissantes, mais aux vertus
insoupçonnées ? Nombre d'entre elles sont comestibles, elles poussent spontanément là où le sol leur convient le
mieux et possèdent de ce fait des qualités nutritives souvent supérieures à celles des légumes cultivés ; alors plutôt
que de s'acharner à les arracher pour les mettre sur un tas de compost, pourquoi ne pas les cuisiner ?

 
Chacune des 28 "mauvaises herbes" les plus communes (et les plus agaçantes!) sont ici décrites, avec les meilleures
façons de les manger. Pour chacune d'elles, deux recettes sont proposées : au final ce sont plus de 50 recettes du
monde entier, de soupes, beignets, salades, plats de légumes, de viandes et de poissons.
 
L'ensemble est ponctué de conseils pratiques pour cueillir, conserver et préparer de délicieuses "mauvaises"
herbes.

Susanne HANSCH - Elke SCHWARZER
150 illustrations - 128 pages
ISBN : 9782379221606
Année d'édition : 2021

https://www.arte.tv/fr/videos/122681-000-A/planete-collemboles-la-vie-secrete-des-sols/
https://www.arte.tv/fr/videos/122681-000-A/planete-collemboles-la-vie-secrete-des-sols/
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